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АРТ-КЛАСТЕРИ (від лат. «мистецтво», 
грец. «зламаний») — будівлі, котрі колись мали 
утилітарно-промислове призначення, зазви-
чай розташовані в центрі міста, що їх за но-
вих часів було переформатовано з експозицій-
но-мистецькою метою та перетворено на гале-
рею чи Центр Сучасного Мистецтва. Численні 
приклади АК, реалізовані за кордоном, класи-
фікуються за ознакою тимчасовості (напри-
клад, пивний завод в якості одного з вистав-
кових майданчиків касельської Документи), 
чи постійності (винний завод у Москві, нині 
об’єднання мистецьких галерей). Іноді АК є різ-
новидом сквоту (колишня будівля авіазаводу 
в передмісті Парижу). Всупереч твердженню 
молодого вітчизняного митця Добрині Нікітіча, 
котрий запевняв в тому, що йому «також хоті-
лося, щоб у нас з’явилися АК» (Дніпро. — 2012. 
— № 6. — С. 123), вони на Україні існують здав-
на, починаючи щонайменше з 1969 р., коли Ву-
дон Баклицький та Микола Трегуб скористали-
ся приміщенням покинутого цегельного заводу 
на Куренівці (тут і згодом — факти, надані авто-
ру мистецтвознавцем та художником Глібом Ви-
шеславським). На поч. ХХІ ст. явище АК поши-
рюється як у культурному житті столиці («Чис-
та кімната» ЦЕХу в приміщенні заводу точних 
виробів; проект перенесення МСМ до колиш-
нього пивзаводу), так і в провінції (цукеркова 

фабрика у Львові — один з «прихистків» Тиж-
ня актуального мистецтва; пивзавод у Одесі; 
корабельні доки у Севастополі; бомбосховище 
у Івано-Франківську, промислові об’єкти Чер-
кас та Харкова, де у різні часи відбувалися ху-
дожні виставки). Найбільш глобальними (і най-
стабільнішими темпорально) зразками АК м. 
Києва лишаються гаражі кіностудій на Печер-
ську (арена двох мегавиставок «Нові спряму-
вання»; згодом приміщення ІПСМ) та одна з бу-
дівель заводу «Арсенал» (нині — однойменна 
гіперінституція культурного штибу, у 2012 р. — 
місце проведення 1-ї Київської бієнале сучасно-
го мистецтва «Арсеналле»).

БІОЕНЕРГЕТИЧНЕ МИСТЕЦТВО (від 
грец. «життя» та «діяльність») — «форма 
астрального бачення, гармонія, спрямована 
на віддзеркалення біополя, […] спроба проник-
нення у незриме», — проголошений близько 
1990-го року двома вінницькими художниками, 
Віктором Шпаковським та Олександром Ричко-
вим-Галактіоновим, індивідуальний напрямок 
творчості, де автор уявляється «перетворюва-
чем космічних енергій на форми мистецтва», 
а пріоритет віддається колориту як «носієві 
енергетичної субстанції». Всупереч заявленим 
намірам та містичним найменуванням кар-
тин (у Шпаковського — «Простір напруження 
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навколо храму», «Предметний інцест» (1995), 
тощо), близько 1990-го року безпосередня прак-
тика представників БМ демонструє далекий від 
астральних сфер ранній приклад фігуративно-
го модернізму, так би мовити, «з людським об-
личчям». Серед синонімів БМ — біоенергетизм, 
енергетизм.

Література: 
Шпаковський В. З філософії сучасної образотвор-
чості (у короткому викладі для обивателя) // Шпа-
ковський В. Каталог. Ретроспектива. Живопис. — 
Вінниця, 1996.

BRIZ ART (від франц. «несильний вітер», 
лат. «мистецтво») — приклад термінологіч-
ної аберації, переведення загального означен-
ня на суб’єктивно-ситуативні рейки; насправ-
ді ж — назва щорічного малярського пленеру, 
котрий за участі художників з Росії та України 
відбувається з 2011 р. у кримському с. Орлівка. 
Митці тут зазвичай працюють у імпрес-реаліс-
тичному руслі, не претендуючи на присутність 
у актуальному мистецтві.

Література: 
BRIZ ART-2011. — Б. м., 2011.

ІЗОПОЕМА (від грец. «рівний» та «творен-
ня») — різновид візуальної поезії у творчос-
ті київського мистецтвознавця, художника Бо-
риса Лобановського. Зразок І. — «Хіммерія», 
композиція, що поєднує текст у дусі Велими-
ра Хлєбнікова та стилізований давньоруський 
візерунок.

КИЇВСЬКА КУЛЬТУРА (власне, «киевская 
культура», від лат. «догляд, розвиток») — іде-
ологічний комплекс понять, ядром якого уяв-
ляється суржик, закономірний продовжен-
ням оновлене євразійство. На думку художни-
ка та культуртреггера Валентина Раєвського, 
котрий скористався поняттям КК. в якості ку-
ратора деяких виставок (спершу залучаючи 
до участі в них навіть митців з Середньої Азії 
та Кавказу), це означає «постійну вагітність на-

передодні чергового сплеску, котра стає кон-
стантним […] існуванням, ім’я якому — КК […]». 
(Божественный абсурд, или кристаллизация 
«суржика». — В изд.: 7+7: 2-ое Совместное пред-
приятие. Украино-Фюнская художественная 
выставка. — Оденсе — К., 1990). Нині КК. демон-
струє цілковиту готовність до співпраці за меж-
ами свого побутування; проте, за фатальної від-
сутності внутрішнього стрижня у цьому яви-
щі, воно часто зазнає фактичного фіаско. Утім, 
у царині образотворчого мистецтва КК. вигля-
дає більш органічно та привабливо, аніж на лі-
тературних теренах, де цей термін часто вико-
ристовується спекулятивно.

КОЗАЦЬКИЙ ГЛАМУР («гламур», — від 
старо-франц. «збірка заклинань») — умовно-де-
кларативний стилістичний напрямок, у якому 
художник Анатолій Федірко створив портрет 
одного з українських президентів «у вигля-
ді іконки», зобразивши його в якості «немов-
ля з кружкою для пожертв» (Країна. — 2011. — 
№ 17. — С. 38).

КРЕЙДЯНИЙ ПЕРІОД (від грец. «обер-
тання») — період у творчості ужгородського ху-
дожника Павла Ковача (1993–94 рр.), що прий-
шов на зміну «міфологічному» періоду. Вперше 
КП. був представлений на місцевій виставці «0–
10»; саме тоді розпочалося зацікавлення авто-
ра кристалічними структурами та його пошуки 
у них знаків «взаємодії з космосом». Означення 
КП. ще більше пов’язано з технікою зображення, 
— своєрідним малярсько-графічним палімпсес-
том, де рисункові архетипи продряпуються крізь 
шар фарби, нанесений валиком на папір, а решт-
ки фарби змиваються. Частина зображення при-
значена для вгадування, а матеріальний пігмент 
стає важливим чинником образу. Згідно словам 
критика, «значні площини ритмічно заповню-
ються простими геометричними елементами, 
[…] вони нагадують пульсування енергій, хви-
льових полів; […] знак […] утримує напругу про-
стору і береже стабільність його законів».
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Література: 
Сирохман М. Час є розум простору… // Павло 
Ковач. Час є розум простору. Простір є тіло часу, 
час є розум простору. — Ужгород, 2011. — С. 7, 8.

МЕТАЛЕВА ІЄРОГЛІФІКА (від лат. «видо-
буваю з землі», грец. «священний»; «різьблене 
зображення») — підрядно-технічний міні-жанр 
у творчості київського художника та музикан-
та Юрія Зморовича. Композиції зі старого залі-
за та інших трешевих матеріалів виставлялися 
у Києві, Гельсінкі, Нью-Йорку та Москві.

Література: 
Киев: Русская поэзия. ХХ век / Сост. Ю. Каплан. — 
К., 2004. — С. 169.

МГЛИСТИЙ РЕАЛІЗМ (від лат. «суттєвий, 
дійсний») — синонім терміну «карнавалізм», 
який не отримав належного поширення, поза-
як останній перебрав на себе всі повноваження 
його значення. У МР., на відміну від «карнава-
лізму», який акцентує мотив гри, апріорі пере-
важає елемент настроєвої неозначеності — але 
водночас і нерозривного зв’язку з провідною 
в той момент ідеологічною течією в мистецтві.

ПОП-ТРАНС (від. англ. «популярний», 
франц. «страх») — індивідуальна стилісти-
ка гурту ужгородських митців, що виступали 
під аналогічною назвою у складі: Вадим Хара-
барук, Петро Пензель — автори назви ПТ.; Ро-
берт Саллер, Андрій Стегура, Марсель Онись-
ко, Павло Ковач, починаючи з 1996 року. Вдалий 
регіональний варіант постмодернізму, учасни-
ки якого поставили собі за мету іронічне пе-
реосмислення стереотипів радянського жит-
тя, інерція якого присутня також і в постра-
дянській реальності. Звідси — часте звернення 
художників до техніки трафарету (наприклад, 
твір «Жатва: Паша Ангеліна» Павла Ковача).

Література: 
Сирохман М. Вперед до перемоги поп-трансу! //
Павло Ковач. Час є розум простору… — Ужгород, 
2011.

ОБЖЕВ’Ю (гра слів, співзвучне з франц. 
«дежа вю» — «вже бачене») — авторський жанр 
у творчій практиці київського графітиста Воло-
димира Воротньова (псевдонім «Lodek»): «ба-
чений об’єкт, бачений та присвоєний» (у розу-
мінні — присвоєний автором. Цитата з лекції 
В. Воротньова біля водограю «Самсон», котра 
відбулася 19 травня 2012 р., під час якої гляда-
чам були наочно продемонстровані зразки О. 
у вигляді фотографічних колажів, реді-мей-
дів, тощо, досить боязко вклинених у «тіло» 
водограю).

ПОСТ-ГРАФІТІ (від лат. «за, після, далі», 
грец. «пишу, малюю») — стан екзистенційної 
безпритульності сучасного українського графі-
тиста, позбавленого творчої перспективи у ві-
тчизняному просторі, наступним чином сфор-
мульований художником Володимиром Ворот-
ньовим: «нам нікуди піти… Тиняємося містом» 
(з лекції В. Воротньова біля водограю «Самсон», 
котра відбулася 19 травня 2012 р.). Розуміється 
ПР. в якості спонуки до створення нових жан-
рів, як-ось реді-мейд-графіті.

РЕАЛІСТИЧНИЙ КОНСТРУКТИВІЗМ 
(від. лат. «суттєвий», «складаю») — одне з мис-
тецьких спрямувань, відносно котрого, нарівні 
з супрематизмом, переосмислював свою твор-
чість у 1990-х рр., живучи вже у Гамбурзі, зо-
крема, під час розмови з Дмитром Сурковим, 
український скульптор Валентин Галочкін. Здо-
гадно, РК. фігурує у таких творах художника, 
як «Оголена», «Ріка», «Віолончелістка» (1970).

Література: 
Галочкин В. Жизнь и работа скульптора. — М., 
2010. — С. 377.

SMS-ART (від абревіатури, яка позначає 
шрифтове мобільне повідомлення, а також 
від лат. «мистецтво») — індивідуальний жанр 
у творчості художника Романа Мініна, зафіксо-
ваний близько 2011 р. Представляє собою різ-
новид візуальної поезії «в нових умовах». Твір 
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SA. — прямокутна піктограмно-текстова ком-
позиція, складена з електронних знаків та лі-
тер латинської абетки, з яких автор формує зо-
браження та написи, які характеризують обра-
зи сучасного маскульту чи збоченого соціуму, 
на кшталт «GEROY» чи «KLI4KO». На час ство-
рення статті (вересень 2012 р.) налічується 
не менше від кількох десятків зразків SA.

SOS-РЕАЛІЗМ (від лат. «суттєвий») — один 
з численних каламбурів у творчому дороб-
ку харківського художника Вагріча Бахчаняна, 
котрий виїхав до Москви, а згодом емігрував 
за кордон. Переосмислення терміну «соціаліс-
тичний реалізм» з пророчим виділенням у ньо-
му апокаліптичної та абсурдистської складової. 

Література: 
100 знаменитых харьковчан. — Харьков, 2005.

СОЦ-КАПІТАЛІЗМ (від лат. «головний») 
— назва виставкового проекту киянки Оксани 
Левчені- Константиновської, датованого 2009 
роком, котрий дозволяє припустити одноймен-
но-відповідний стилістичний напрямок у її ма-
лярстві, що не обмежується вказаною серією, 
де вигадливо поєднується натуралістичний 
гламур та соцреалістична тематика. По суті, 
явище СК. — одне з пізніх відгалужень україн-
ського соц-арту.

СУЧ-УКР — термін-вердикт, абревіатура 
від «сучасного українського (мистецтва)», яке 
в очах його недоброзичливців розглядається 
гранично демонізовано в якості феномену, по-
перше, антиестетичного, а по-друге, позначе-
ного корупцією та непотизмом. СУ. може вжи-
ватись в якості синоніму «продажного постмо-
дерну». Це поняття паралельне та аналогічне 
частіше уживаному терміну «укрсучліт». — 
Термін, зафіксований, зокрема, в розмові з ху-
дожником Владиславом Шерешевським весною 
2012 року. 

СЮРКОЗАКІЗМ (від. франц. «понад») — 
«фольклорний сюрреалізм», квазі-міні-напря-
мок в українській графіці, вужче — у творчості 
Руслана Найдена. С. виявився, зокрема, у літе-
ратурному творі, написаним Р. Найденом разом 
з дружиною, Лесею Гончар, у «Козацькому ро-
мані» (2012).

Література: 
Щириця П. «Немає ні реалій, ні ілюзій — існує 
одна правда. Любов…» // Україна Молода. — 2012. 
— 15 травня.

ХАЛТУРА — старе радянське означення 
вдалого замовлення, яке вимагає від виконавця 
блискавично швидкого та професійно ефектно-
го виконання. Тут — діаметральна протилеж-
ність початковому змісту терміну Х. В розумінні 
символу фальшивки, браку, мало не плебейсько-
го шахрайства. Цікаво, що в Словнику В. Даля Х. 
трактується в якості «поживы, дармового уго-
щенья». Тут Х., — це те, за що виконавця заведе-
но віддячувати солідним грошовим еквівален-
том, який важко собі уявити у випадку із власне 
творчим завданням, що є природною компенса-
цією за вимушену мінімалізацію, в цьому випад-
ку, авторського первня. 

Протягом попередньої історичної епохи Х. 
в УРСР була пов’язана з постійною практикою 
Худфонду, котрий масово організовував оформ-
лення промислових підприємств, шкіл, дитсад-
ків та будинків культури, користуючись ідео-
логічно витриманими стереотипами, а також 
вправними «творчими кадрами». Предмет за-
здрісних зітхань багатьох теперішніх митців, 
Х., втім, не зникла зовсім, зрідка даючись взна-
ки у кітчевих портретах не надто вибагливих су-
часних скоробагатьків, характерною ознакою ко-
трих є виконання на межі пародії та псевдонос-
тальгії. Що характерно, до окремих прецедентів 
прикладів сучасної Х. доклали руку навіть чільні 
представники актуального мистецтва.

Тут дефініцію Х. наведено у розумінні Селі-
ма Ялкута, згідно виданню: Мир Зои Лерман. — 
К., 2008. — С. 120.
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Анотація. Стаття мистецтвознавця О. Сидора-Гібелинди «Доповнення до Словника термінів 
сучасного мистецтва» містить дев’ятнадцять нових термінів, долучених до тексту однойменної 
книги автора статті, виданої у Києві, в 2010 році. 

Ключові слова: термінологія, сучасне мистецтво, арт-кластери, бриз-арт, Київська культура, 
пост-графіті, SMS-арт, SOS-реалізм.

Аннотация. Статья искусствоведа О. Сидора-Гибелинды «Дополнение к Словарю терминов 
современного искусства» включает девятнадцать новых терминов, прилагающихся к тексту одно-
именной книги, изданной автором статьи в Киеве, в 2010 году. 

Ключевые слова: терминология, современное искусство, арт-кластеры, бриз-арт, Киевская 
культура, пост-граффити, SMS-арт, SOS-реализм.

Summary. The Addition to the Dictionary of the contemporary art terms (ed. 2010); 19 new terms.
Keywords: art-clasters, briz art, Kyivian culture, post-graffiti, SMS-art, SOS-realism.


